

Поздравляем юбиляров!



Борису Александровичу Калоеву – 90 лет

15 февраля 2006 года исполнилось 90 лет Борису Александровичу Калоеву, старейшему сотруднику Института этнологии и антропологии Российской академии наук.

Б.А. Калоев окончил исторический факультет Северо-Осетинского педагогического института. За боевые подвиги в Великой Отечественной войне награжден орденом Отечественной войны I степени, рядом воинских медалей.

После окончания аспирантуры в Институте этнографии АН СССР в 1951 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Моздокские осетины» и стал сотрудником сектора народов Кавказа того же института. В 1969 г. защитил докторскую диссертацию «Осетины. Проблемы этногенеза и этнографическая характеристика».

Б.А. Калоев – видный этнограф-кавказовед. На протяжении многих лет ученый вел полевые исследования в различных районах Кавказа, собирая уникальный этнографический материал у осетин, агулов, лезгин, чеченцев, ингушей.

Область научных интересов – этногенез и этническая история, материальная и духовная культура осетин, различные проблемы кавказской этнологии.

Борис Александрович – автор двадцати крупных монографий. Фундаментальная монография «Осетины: Историко-этнографическое исследование», вышедшая тремя изданиями, стала настольной книгой осетиноведов.

В книгах «Земледелие народов Северного Кавказа» (М., 1981) и «Скотоводство народов Северного Кавказа» (М., 1993) ученый исследовал традиционную систему и этнические особенности земледельческой и скотоводческой культуры коренного населения северокавказского региона. Два издания вы-

держала книга «Вторая родина Коста», в которой освещена жизнь и деятельность основоположника осетинской литературы Коста Хетагурова на Кубани и Ставрополье. Книга «Моздокские осетины» (М., 1995) восполнила пробел в этнографическом осетиноведении. Выявлению осетино-яссского сходства, сохранению ясами этнических черт, уходящих корнями в их прародину (Северный Кавказ), посвящена книга «Венгерские аланы (ясы). Историко-этнографический очерк» (М., 1996).

Ряд исследований Б.А. Калоева, включенных в книгу «Осетинские историко-этнографические этюды» (М., 1999), посвящен проблемам нартского эпоса, этнокультурным контактам осетин и их ираноязычных предков с народами Средней Азии и с соседними народами Северного Кавказа.

Б.А. Калоев – один из авторов академических изданий «История народов СССР», «Мифы народов мира», «Народы России. Энциклопедия», «Страны и народы».

Значительно расширила базу кавказоведческих исследований источниковедческая книга «Осетины глазами русских и иностранных путешественников (XIII–XIX вв.)» (Орджоникидзе, 1967), в которой ученый выступает как составитель, автор вводной статьи и примечаний.

Наследию выдающихся ученых мирового масштаба, внесших вклад в осетиноведение, посвящены монографии о В.Ф. Миллере, М.М. Ковалевском, В.И. Абаеве.

Фундаментальные этнографические труды Б.А. Калоева являются вкладом в мировую и отечественную этнологию, кавказоведение и осетиноведение. За большие заслуги в области науки Б.А. Калоев был удостоен звания заслуженного деятеля науки Северной Осетии.

Президиум Владикавказского научного центра Российской академии наук и Правительства Республики Северная Осетия-Алания поздравляет Бориса Александровича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов.